Le défi-lecture en latin  « joutes interacadémiques et transfrontalières »

Programme des 2 projets de l’année 2006-2007 menés au lycée Boissy d’Anglas d’ANNONAY par Mme Cécile MAURIS
Un échange vivant et européen dans le cadre de l’enseignement d’une langue ancienne.

· Il s’agit de la lecture et de l’étude, sous la conduite des enseignantes françaises ou belge, de textes latins. Les enseignantes choisissent d’un commun accord les textes à étudier, en se servant des ressources textuelles et des outils informatiques disponibles sur le site des ITINERA ELECTRONICA de l’Université de LOUVAIN en Belgique, (http://pot-pourri.fltr.ucl.ac.be/itinera/)  Elles déterminent ensemble la progression parallèle de leurs groupes.

· L’objectif  est la création par les élèves d'un itinéraire de lecture sur chaque texte à travers l'œuvre ou le groupement, dont le but sera non seulement d'en proposer une découverte balisée et appareillée grâce aux ressources TICE mais aussi de faire partager une certaine expérience de lecture et d’en découvrir d’autres. 

· Chaque équipe réalise dans son itinéraire de lecture des questions d’analyse grammaticale et littéraire pour l'équipe adverse. Ces questions sont préparées par petits groupes, puis mises en commun en classe et postées sur le forum de discussion affecté au défi lecture sur le site des ITINERA ELECTRONICA (http://helios.fltr.ucl.ac.be/bulletin/) afin que les élèves de l’autre équipe puissent y travailler. Leurs réponses sont ensuite examinées et font l’objet d’une évaluation.
· Le but  est donc de répondre aux jalons ("colles") préparés et placés par les élèves de l'autre classe dans l'itinéraire de lecture et corriger les réponses de l’équipe adverse de manière à approfondir la connaissance de l'oeuvre étudiée et, au-delà, à pratiquer un enrichissement mutuel grâce aux contacts noués et aux échanges pratiqués. 

· les adversaires du projet sont pour l’année scolaire 2006-2007
· la classe de seconde de Mme Cécile MAURIS au  Lycée Boissy d’Anglas à Annonay  et celle de Mme Dominique VINEL au Collège Don Bosco à Woluwé-Saint-Lambert, près de Bruxelles (4e année d'enseignement)
· la classe de première de Mme Cécile MAURIS au  Lycée Boissy d’Anglas à Annonay  et celle de Mme Anne FILLON au Lycée Le Corbusier à Poissy dans l’Académie de Versailles  (5e année d'enseignement)
C’est le succès de l’expérience menée pour la première fois en 2005-2006 entre les classes de seconde de Mme Cécile MAURIS en France  et celle de Mme Dominique VINEL en Belgique qui les a conduites à travailler à nouveau dans cette direction.  Les cours de latin ont acquis une dynamique nouvelle, les élèves très à l’aise sur les forums de discussion et face à l’outil informatique apprécient énormément cette nouvelle façon de travailler, leurs enseignantes aussi.
