Rapport du projet d’année (2005-2006) en 4F : double jumelage virtuel avec 2 écoles françaises  et voyage en France en mars 2006

1. Objectifs du projet avec chaque école française :

· Avec Madame Cécile Mauris et ses élèves de 2ème du Lycée d’Annonay, nous travaillons les mêmes auteurs latins et avons choisi quelques textes dont chaque classe élabore un itinéraire de lecture à l’adresse de l’autre. Celui-ci se fait sous la forme de questions de grammaire et de compréhension qui sont postées via un forum d’échanges créé sur le serveur « Mercure » de l’UCL. Les réponses apportées au cours de l’échange sont chaque fois corrigées et commentées de part et d’autre.
Découvrir les mêmes textes avec un autre regard, les approfondir, apprendre à se poser des questions et se montrer rigoureux et précis dans les acquis.
Vérifier les réponses au moyen d’outils scientifiques.

Faire parler un texte au-delà des mots et en retirer plusieurs messages.

· Avec Madame Sophie Van Esch et ses élèves de 4ème du Collège Le Masségu à Vif, nous avons mis sur pied un système de tutorat puisque les élèves ont deux ans de moins : nous travaillons uniquement des versions, au rythme de tous les quinze jours, trois semaines. Un texte latin est choisi par les deux professeurs et travaillé d’abord par les Français avec un support d’explications pour leur âge. Ceux-ci doivent poser des questions sur leurs difficultés et incompréhensions et les poster pour que nous en disposions le jour de notre version. Les Belges doivent en l’espace de 2 heures de cours effectuer le travail de version qui sera évalué et répondre aux questions des Français qui retravailleront le même texte grâce aux explications des Belges.
Ce travail se réalise par groupes de deux élèves dans chaque école via un forum d’échanges créé sur le serveur « Mercure » de l’UCL.
Apprendre à gérer son temps, à utiliser les outils sur la toile, à se montrer performants, rigoureux et pédagogues en analyse et grammaire. Avoir une obligation de résultats dans un laps de temps requis. Comprendre pourquoi l’autre éprouve une difficulté et essayer de l’aider à la résoudre.
Résultats de ce type de travail :

Les élèves ont réellement progressé en version et ont mieux perçu les multiples facettes d’un texte.

Ils se sentent munis d’une responsabilité à l’égard de leurs partenaires et mettent un point d’honneur à donner le maximum d’eux-mêmes.

Cette façon de travailler doit être ponctuelle car ce sont des temps forts dans un programme normal.

2. Rencontres réelles au milieu du travail virtuel :

Nous  avons mis sur pied un voyage pour découvrir les jeunes et leur professeur respectif « in situ ». Celui-ci se déroula  du 7 mars (fin de journée) au 11 mars.

Le mercredi 8 mars : la journée se déroula en 2 temps :

· Le matin, une activité « déchiffrer le paysage », autour du lac de Paladru, commentée par un géologue, spécialisé en écosystèmes : dimension interdisciplinaire du voyage puisque réalisée avec le professeur de géographie de nos élèves

· L’après-midi, rencontre avec les 2 professeurs français, partage d’expériences et présentation d’un DVD  sur la civilisation romaine avec questionnaire préparé par les élèves et corrigé par la suite. Les échanges ont été particulièrement constructifs pour l’avenir.
Le jeudi 9 mars :  
Rencontre des élèves du Lycée d’Annonay au cours d’une visite guidée du théâtre antique et du musée archéologique de Lyon, suivie de celle du site archéologique de St Romain en Gal à Vienne. Prise de connaissance, naissance d’amitiés et échanges riches en tout genre.
Le vendredi 10 mars :
Rencontre avec les élèves du Collège Le Masségu de LeVif : 
Le matin, visite guidée du Musée Dauphinois (ancien couvent) avec une exposition sur les papeteries de la région, puis visite de la Bastille, petite montagne fortifiée en pleine ville, desservie par le plus ancien téléphérique urbain : panorama exceptionnel, montagne de découvertes.
 Dans l’après-midi, échanges de jeux latins et de spécialités culinaires romaines au collège des Français, dans un climat très convivial. Découverte d’un autre style d’école, particulièrement branché dans le domaine de l’informatique.
Points positifs :

· En offrant à nos élèves d’être des citoyens d’Europe, élargir leurs horizons et rencontrer des jeunes d’un autre pays avec leurs habitudes, leurs apprentissages et leurs perceptions.

· Avoir travaillé et échangé de façon virtuelle pendant plusieurs mois, puis se découvrir dans la réalité donne une nouvelle dynamique au travail dès le retour.

· Oser aborder simplement l’inconnu  et entreprendre une relation pour faire connaissance et vouloir aller plus loin.

· Rencontrer d’autres sur leur propre terrain, dans leur environnement et l’apprécier.

· Comparer les connaissances et les méthodes de travail

· Vivre une expérience de classe fabuleuse qui a renforcé l’esprit de classe dont les valeurs choisies au départ sont « le respect et la solidarité ».

Points négatifs :

· Les difficultés de mettre ce projet, puis ce voyage sur pied liées aux contacts par mail et aux contraintes du vécu de chaque école
· Le nombre d’élèves de la classe du Lycée d’Annonay  est inférieur à celui des Belges et rend le travail de groupes plus délicat.

· L’organisation d’activités variées , intéressantes, en rapport avec les objectifs disciplinaires et favorisant les échanges et les contacts au cours du voyage.

Dans l’ensemble, ce projet est unanimement déclaré porteur des 2  côtés !

Depuis qu’ils ont rencontré leurs partenaires et échangé leurs impressions et leurs vécus, ils mettent un visage sur le nom et sont plus motivés et stimulés pour un travail de qualité.

Dominique Vinel
